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Кредитні спілки як інструмент формування заощаджень  
вітчизняних домогосподарств

Формування заощаджень домогосподарств є ключовою передумовою сталого економічного розви-
тку та інвестиційного відновлення України. У статті досліджено роль кредитних спілок як специфіч-
них небанківських фінансових інститутів, здатних акумулювати дрібні заощадження населення. Акту-
альність дослідження зумовлена тривалим скороченням інституційних і фінансових масштабів цього 
сектору в Україні, що потребує комплексної статистичної оцінки. Метою статті є визначення динаміки 
та особливостей функціонування кредитних спілок як інструменту формування заощаджень домогос-
подарств, а також порівняння національної моделі кредитної кооперації з європейською практикою. 
Методологія дослідження базується на застосуванні методів аналізу динамічних рядів, аналітичної 
періодизації та графічної інтерпретації статистичних даних. Для міжнародних зіставлень використано 
компаративний підхід. Інформаційною базою слугували офіційні статистичні дані Державної комісії 
з регулювання ринків фінансових послуг України, Національної комісії, що здійснює державне регу-
лювання у сфері ринків фінансових послуг, Національного банку України та World Council of Credit 
Unions.

У результаті дослідження встановлено, що в Україні скорочення кількості кредитних спілок відбу-
вається одночасно зі зменшенням чисельності їхніх членів і обсягів акумульованих коштів. Обґрунто-
вано доцільність використання пайового капіталу як інтегрального показника реальної участі домогос-
подарств у механізмах довгострокового нагромадження. Порівняльний аналіз засвідчив, що у країнах 
Європи, на відміну від України, сектор зберігав стабільність навіть у періоди фінансових і пандемічних 
криз, що вказує на вищі інституційну стійкість і рівень довіри населення. Сформульовано висновок, що 
обмежена роль кредитних спілок в Україні зумовлена поєднанням кризових чинників, жорстких регу-
ляторних обмежень та недостатньої фінансової грамотності. Практичне значення результатів полягає 
у можливості їхнього використання для розробки стратегій розвитку фінансового сектору, реформуван-
ня системи кредитної кооперації та підвищення рівня фінансової інклюзії домогосподарств. 

Ключові слова: домогосподарства, заощадження домогосподарств, кредитні спілки, кредитна 
кооперація, пайові внески, порівняльний аналіз, фінансова інклюзія.

Вступ. У більшості економік світу домогоспо-
дарства є сектором, який найбільше заощаджує. 
Розмір національних заощаджень є визначальним 
фактором розвитку вітчизняної економіки. Осо-
бисті заощадження як складова національних ма-
ють вирішальне значення не лише для фінансового 
благополуччя домогосподарств. На національно-
му рівні вони є потенційним джерелом ресурсів 

для інвестицій у різні сфери економіки, а отже, 
можуть пришвидшувати економічне відновлення. 
Окрім того, зазначає О. Мелих, заощадження до-
могосподарств мають важливе соціальне та полі-
тичне значення [1].

Ефективність перетворення особистих заоща-
джень у доступні інвестиційні ресурси значною 
мірою залежить від діяльності фінансових інсти-
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тутів – організаційних форм економічних інсти-
тутів, що забезпечують перерозподіл фінансових 
ресурсів між секторами економіки. Саме фінансові 
інститути створюють інфраструктурні умови для 
мобілізації дрібних накопичень, підвищення до-
ступності фінансових послуг та інтеграції еконо-
мічно активного населення у процеси фінансового 
посередництва. У цьому контексті особливий ін-
терес становлять кредитні спілки, здатні безпосе-
редньо працювати з особистими заощадженнями 
домогосподарств. Попри наявність інституційних 
можливостей, їхня роль у формуванні заощаджень 
домогосподарств в Україні досліджена недостат-
ньо. Це особливо актуально за потреби розши-
рення інвестиційних ресурсів для економічного 
відновлення, підвищення фінансової інклюзії та 
зміцнення довіри населення до небанківських 
фінансових установ. Н. Кравчук та О. Луцишин 
наголошують: “Війна закінчиться, настане етап 
відбудови та зростання – ринок потребуватиме 
усього розмаїття фінансових посередників для за-
безпечення широкого спектру потреб споживачів 
фінансових послуг – від великих та системних до 
дрібних та індивідуальних” [2, с. 126]. Отже, постає 
наукова проблема оцінювання потенціалу кредит-
них спілок як інструменту мобілізації заощаджень 
домогосподарств і визначення факторів, що впли-
вають на ефективність функціонування зазначе-
них установ.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Кредитні спілки (далі – КС), які О. Бондаренко 
та І. Адаменко відносять до депозитних фінан-
сових інститутів, мобілізують фінансові ресур-
си відокремлених дрібних власників капіталу та 
трансформують їх у інвестиції в реальний сектор 
економіки, створюючи матеріальний базис для 
економічного зростання [3, с. 9–10]. Н. Гаврило-
ва та М. Грешнікова зазначають: “Найголовнішою 
метою діяльності кредитних спілок є фінансовий 
і соціальний захист своїх членів за допомогою за-
лучення їхніх особистих заощаджень для взаєм-
ного кредитування, фінансової підтримки підпри-
ємницьких ініціатив і надання інших фінансових 
послуг” [4, с. 93]. “Гаслом таких небанківських 
фінансових установ, – підкреслює Г. Буга, – є не 
високий відсоток, а надійність, неприбутковість, 
стійкість, доступний кредит і гарантія збереження 
грошей” [5, с. 48].

Аналізуючи особливості наданих КС фінансо-
вих послуг, В. Купрієнко дає короткий опис функ-
ціонування системи кредитної кооперації за період 
1994–2012 рр. з допомогою вибіркових показників 
кількості КС, кількості членів та обсягу їхніх за-
гальних активів, а також досліджує їхній розподіл 
за територіальною ознакою в 2013 р. Автор до-
ходить висновку, що зниження ділової активнос-
ті КС пов’язане із загостренням конкуренції на 
ринку позичкових капіталів [6, с. 74–75]. Н. Тру-

сова зі співавторами проаналізували діяльність 
КС у 2016–2020 рр., провівши порівняння темпів 
приросту 2020 року із відповідними показниками 
2016 та 2019 років. Науковці сформулювали ви-
сновок про скорочення ринку послуг, що надають-
ся КС, через банкрутство, карантинні обмеження, 
зниження платоспроможності населення та діло-
вої активності загалом. Крім цього, скорочується 
співпраця населення з КС, про що свідчить змен-
шення кількості членів КС, які мають депозитні 
внески [7, с. 70–72]. Н. Кравчук та О. Луцишин, 
аналізуючи структуру фінансового ринку України 
на сучасному етапі, акцентують увагу на тому, що 
“у сегменті, в якому працюються КС, простежуєть-
ся негативна динаміка – скорочуються їхні активи, 
зменшується кредитна активність, спостерігається 
відтік депозитних вкладів [2, с. 122]. На однорід-
ність КС України за величиною активів вказують 
Л. Бондаренко та І. Скоропад. На їхню думку, 
суттєвий розрив між першою трійкою та рештою 
учасників свідчить про концентрацію активів у не-
багатьох великих спілках [8]. На основі цього ав-
торки доходять висновку, що ринок кредитних 
спілок демонструє помірну концентрацію, а це 
свідчить про певний рівень конкуренції та сталість 
споживчої бази [8]. С. Глущенко та В. Шпортюк, 
обговорюючи проблему дисонансу між попитом 
на кредитування та глибиною наявного кредиту-
вання, аналізують масштаби кредитного ринку 
з допомогою показника глибини кредитування від 
кредитних спілок. Проте, зазначають автори, “гли-
бину небанківського кредитування української 
економіки оцінити складніше через несистемну 
статистику фінансових посередників” [9, с. 14].

Узагальнення наукових джерел засвідчує, що 
кредитні спілки розглядаються як фінансові ін-
ститути, здатні мобілізувати дрібні заощадження 
та трансформувати їх у кредитні ресурси. Однак 
емпіричні оцінки їхнього внеску у формування 
заощаджень домогосподарств залишаються обме-
женими. В опрацьованих дослідженнях домінує 
аналіз організаційної динаміки, активів і кількос-
ті членів, тоді як кількісні параметри залучення 
заощаджень і чинники їхньої зміни не отримали 
достатнього статистичного обґрунтування. Це 
зумовлює потребу у подальшій верифікації ролі 
кредитних спілок як інструменту формування за-
ощаджень вітчизняних домогосподарств на основі 
доступних статистичних даних.

Методи та матеріали. Методологічну осно-
ву дослідження становить системний підхід до 
аналізу кредитних спілок як інститутів акумулю-
вання та трансформації заощаджень домогоспо-
дарств. Системний підхід реалізовано через аналіз 
взаємозв’язків між кількісними та вартісними по-
казниками діяльності КС, що відображають різні 
механізми акумулювання заощаджень домогоспо-
дарств. У роботі використано загальнонаукові та 
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спеціальні методи пізнання економічних процесів, 
зокрема аналіз і синтез, індукцію та дедукцію, ме-
тоди порівняння, узагальнення та графічної інтер-
претації статистичних даних.

Для аналізу динаміки показників розвитку 
сегмента кредитних спілок України (кількість кре-
дитних спілок, кількість їхніх членів, обсяги депо-
зитних внесків та пайового капіталу) використано 
методи аналізу динамічних рядів, зокрема оціню-
вання абсолютних і відносних змін показників, ві-
зуальний трендовий аналіз та аналітичну періоди-
зацію часових рядів. За наявності фрагментарних 
офіційних статистичних даних щодо окремих по-
казників застосовано метод аналізу за реперними 
точками. Взаємозв’язок між динамічними рядами 
кількості фінансових установ та їхніх членів оці-
нено з допомогою лінійного коефіцієнта кореляції, 
що дозволило виявити високу тісноту зв’язку між 
ними. З метою порівняння національних тенден-
цій із міжнародними використано компаративний 
аналіз, який дозволив зіставити основні показни-
ки сегмента кредитних спілок України з аналогіч-
ними показниками європейських країн, серед яких 
як держави-члени ЄС, так і країни, що не входять 
до його складу, за період 2005–2024 рр. Обраний 
період пояснюється наявністю порівнянної статис-
тичної інформації, яка публікується Всесвітньою 
радою кредитних спілок (World Council of Credit 
Unions, WOCCU). При використанні зазначено-
го джерела враховано наявність різних часових 
горизонтів оприлюднення даних. Зокрема, осно-
вні вартісні та кількісні показники (кількість КС, 
членів, обсяги паїв і заощаджень) були доступні 
для аналізу до кінця 2024 року, тоді як розрахунко-
вий показник рівня проникнення, що агрегується 
WOCСU, має часовий лаг і доступний лише ста-
ном на кінець 2023 року. У зв’язку з цим компара-
тивний аналіз рівня проникнення проводився за 
період 2005–2023 рр. Такий підхід дав можливість 
визначити місце сектору КС у європейському про-
сторі та окреслити відмінності у масштабах і дина-
міці розвитку.

Інформаційною базою дослідження слугува-
ли офіційні статистичні дані Державної комісії 
з регулювання ринків фінансових послуг Украї-
ни (Держфінпослуг) та Національної комісії, що 
здійснює державне регулювання у сфері ринків 
фінансових послуг ( послуг), а також Національ-
ного банку України (НБУ) як чинного регулятора 
та WOCСU. При використанні зазначених джерел 
ураховано наявність методичних розбіжностей 
між національною статистикою (НБУ, Держфін-
послуг, Нацкомфінпослуг) та даними WOCCU. Ці 
розбіжності зумовлені різним охопленням ринку, 
відмінностями у методології класифікації активів 
та часовими лагами в оприлюдненні звітності. З 
метою забезпечення об’єктивності показники вну-
трішнього сегмента аналізувалися виключно за да-

ними регуляторів, тоді як статистика WOCCU ви-
користовувалася суто для компаративного аналізу 
на міжнародному рівні.

Результати та обговорення. Кредитні спілки, 
які історично виникли наприкінці ХІХ ст. та про-
існували на теренах України до 40-х років ХХ ст., 
після тривалої паузи відродили свою діяльність 
у нашій державі після проголошення нею незалеж-
ності в 1991 році. Ці фінансові інститути, зазна-
чають О. Єлісєєва та Г. Стоянов, “відродилися як 
організації реальної взаємодопомоги між грома-
дянами в разі виникнення тимчасових фінансових 
труднощів, відігравали важливу роль у розвитку 
роздрібного та малого бізнесу, активно конкуру-
ючи з банками на ринку фінансових послуг” [10, 
с. 40]. Відповідно до Закону України “Про кредит-
ні спілки”, КС мають можливість приймати пайові 
та інші внески від членів спілки; надавати кредити 
іншим кредитним спілкам; розміщувати вільні ко-
шти на та інших рахунках у банках [11]. Як бачимо, 
норма про те, що кредитна спілка акумулює вільні 
заощадження домогосподарств та трансформує їх 
в інвестиційні ресурси, закріплена законодавчо. 

На початку 2000-х років, зазначає Ю. Топ-
чій, нерозвиненість інфраструктури кредитно-
го ринку була чинником, що обмежував процес 
трансформації вільних грошових заощаджень 
в інвестиції. Важливим підґрунтям повноцінно-
го функціонування кредитного ринку і запору-
кою економічного зростання було визнання ролі 
кредитних спілок, які володіли інвестиційними 
ресурсами. У сучасних умовах кредитні спілки є 
одним із основних інструментів сектору фінансо-
вих послуг з акумулювання грошових ресурсів та 
задоволення фінансових потреб суб’єктів госпо-
дарювання [12, с. 111, 116].

З огляду на вищесказане, важливим завданням 
є оцінка того, наскільки фактичний розвиток сек-
тору КС підтверджує окреслені очікування. Для 
цього проаналізуємо динаміку кількості КС та їх-
ніх членів упродовж останніх двох десятиліть, що 
дасть можливість простежити інституційну стій-
кість, масштаби залучення населення та чутли-
вість цього сегменту до кризових шоків.

Кількість членів КС протягом 2005–2008 рр. 
зросла з 1236,0 тис. осіб до 2669,4 тис. осіб, тобто 
понад удвічі [13]. Упродовж наступних років спо-
стерігається стійка тенденція до їхнього скорочен-
ня, причому протягом 2009–2011 рр. відбулося 
різке зменшення до рівня, нижче ніж 2005 року 
(рис. 1, побудовано авторами на основі [12; 14–
18]). Надалі знижувальний тренд зберігався, хоча 
темпи спадання стали більш помірними. У 2024 
році кількість членів КС становила лише 229,2 тис. 
осіб, що в 11,5 раза менше пікового рівня 2008 р.

Кількість КС зростала до 2008 року, що свід-
чить про поступовий розвиток системи, після 
чого цей показник почав зменшуватися і станом 
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на 01.12.2025 р. становив 86 [18]. Як демонструє 
рис.  1, динаміка кількості КС характеризується 
трьома хвилями різкого скорочення, кожна з яких 
зумовлена окремими кризовими факторами:

1) 2008–2011 рр.: кількість фінансових установ 
зменшилася з 829 до 613, тобто на 216 КС, або на 
26,1%. Скорочення зумовлене наслідками фінансо
вої кризи, зокрема суттєвим погіршенням плато-
спроможності та ліквідності кредитних установ. 
Це змусило Держфінпослуг посилити контроль 
і вжити заходів щодо установ, які систематично 
ігнорували попередні приписи регулятора [19]. До-
датковими чинниками стали занепад фінансового 
стану КС упродовж 2009–2010 рр. та критичне зни-
ження їхніх показників ліквідності [20];

2) 2015–2017 рр.: кількість фінансових уста-
нов зменшилася з 588 до 378, тобто на 210 КС, або 
35,7%. Скорочення пов’язане з економічною, по-
літичною кризою та кризою фінансового сектору, 
втратою приблизно 120 установ у АР Крим і на 
Донбасі, а також виключенням значної кількос-
ті КС із Державного реєстру фінансових установ 
переважно через порушення законодавства про фі-
нансові послуги й недотримання фінансових нор-
мативів [21, с. 372];

3) 2021–2025 рр.: кількість фінансових уста-
нов зменшилася з 278 до 86, на 192 КС, або на 
69,1%. Ця хвиля зумовлена комплексом чинни-
ків, серед яких повномасштабна збройна агресія 
РФ проти України та запровадження жорсткішо-
го регуляторного нагляду НБУ. Значна кількість 
фінансових установ припинила діяльність саме 
через прямий негативний вплив війни (окупація 
території, руйнування інфраструктури, зниження 
платоспроможності позичальників та економічної 
активності населення). Багато КС просто втрати-
ли можливість обслуговувати свої зобов’язання. 
Паралельно з цим відбувалося впровадження 
нових, жорсткіших вимог НБУ (після реформи 

“СПЛІТ”), до яких частина сегмента виявилася 
не готовою адаптуватися в умовах кризи. З 1 січ-
ня 2024 року набрав чинності новий Закон Украї-
ни “Про кредитні спілки” [11]. На його виконання 
НБУ запровадив оновлені вимоги до платоспро-
можності, системи управління та капіталу кре-
дитних спілок (Постанова НБУ від 02.02.2024 р. 
№ 14 [22]). Ці регуляторні зміни стали додатковим 
фільтром та прискорили вихід з ринку малих і фі-
нансово слабких КС. Як наслідок, частина фінан-
сових установ не змогла забезпечити відповідність 
новим нормативам, особливо у 2024 році (цей рік 
завершили зі збитками майже 50% усіх КС [8]) 
і була змушена залишити ринок.

Слід підкреслити, що динаміка кількості чле-
нів КС взаємопов’язана з інституційним розви-
тком сектору: розрахований лінійний коефіцієнт 
кореляції між кількістю КС та кількістю їхніх чле-
нів становить 0,89, що свідчить про тісний прямий 
зв’язок і подібний характер реакції обох показни-
ків на кризові шоки та регуляторні зміни.

Одним із показників, який характеризує мож-
ливості КС акумулювати вільні кошти домогос-
подарств та трансформувати їх у заощадження 
через інвестиційну діяльність, є внески членів КС 
на депозитні рахунки. Відповідно до вищезгада-
ного Закону України “Про кредитні спілки” [11], 
останні залучають від своїх членів внески (вкла-
ди) на депозитні рахунки, що може вважатись 
прийманням депозитів, відповідно до Інформа-
ційного листа № 5/2023 “Практичні питання тлу-
мачення окремих термінів Загального стандарту 
звітності CRS” [23].

Як свідчать дані рис. 2 (побудовано авторами 
на основі [14; 15; 25]), скорочення кількості КС 
протягом 2008–2011 рр. суттєво вплинуло на обсяг 
внесків їхніх членів на депозитні рахунки: за цей 
проміжок часу вони зменшилися з 3951,1 млн грн 
у 2008 р. до 1185,5 млн грн у 2011 році, тобто ско-

Рис. 1. Динаміка кількості КС та їхніх членів, Україна, 2003–2025 рр.
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рочення становить 2765,6 млн грн, або 70,0%. Ра-
зом з тим у період пандемії COVID-19 спостері-
галося певне збільшення внесків: з 1208,6 млн грн 
у 2019 році до 1918,2 млн грн у 2020 році, тобто 
на 709,6  млн  грн, або на 58,7%. Це насамперед 
пов’язано з покращенням умов вкладників за 
депозитними ставками, прагненням домогоспо-
дарств зберегти свої кошти в умовах економічної 

нестабільності та зміною їхньої поведінки – до-
могосподарства почали більше звертатися до аль-
тернативних фінансових інститутів. Л. Маршук та 
К. Поліщук зазначають, що “в порівнянні з інши-
ми економічними кризами минулих років, криза 
COVID-19 характеризується зростанням попиту 
на ліквідні активи і зростанням депозитних вкла-
дів населення значними темпами” [24]. 

У контексті дослідження КС як інструмен-
ту формування заощаджень домогосподарств 
пайовий капітал доцільно використовувати як 
показник, що відображає реальний масштаб їх-
ньої трансформації в організовані заощадження. 
Це пояснюється тим, що пайові внески не є сто-
роннім джерелом фінансування, а формуються 
виключно за рахунок фізичних осіб-членів, які 
передають частину власних ресурсів у спільне 
розпорядження. На відміну від короткостроко-
вих депозитних продуктів, пайовий капітал має 
переважно безстроковий характер, не підлягає 
одномоментному вилученню та створює базу для 
кредитних операцій, тобто фактично перетворює 
кошти домогосподарств на сталі фінансові ре-
сурси. Такий підхід узгоджується з висновками 
дисертаційного дослідження О. Осадець, в якому 
підкреслюється, що формування пайового капі-
талу сприяє підтримці фінансової стабільності та 
зростанню кредитних операцій [26]. Отже, збіль-
шення пайового капіталу відображає не просто 
участь у спілці, а зростання довіри населення до 
механізму збереження та нагромадження заоща-
джень через КС.

У відкритому доступі відсутня повна щорічна 
статистика щодо обсягу пайового капіталу КС. На-
явні показники мають фрагментарний характер 
і охоплюють лише окремі роки, що ускладнює 
формування суцільного динамічного ряду. Проте 
навіть наявні дані, відображені на графіку (рис. 3, 

побудовано авторами на основі [27; 28; 29]), дають 
можливість стверджувати про наявність низхідно-
го тренду: порівняно з максимальним значенням 
у 2010 році (916,8 млн грн), обсяг пайового капі-
талу в 2023 році зменшився в 7,7 раза і становив 
118,9 млн грн. Таке скорочення, на нашу думку, 
свідчить про істотне звуження кооперативної бази 
довгострокових заощаджень домогосподарств та 
зменшення ролі пайових механізмів у фінансовій 
моделі КС. 

Узагальнення результатів аналізу сегмента 
кредитних спілок України засвідчує поступове 
звуження масштабів його функціонування, що 
обмежує можливості цих установ виступати як 
ефективний інструмент формування заощаджень 
домогосподарств. Виявлені тенденції свідчать про 
високу чутливість вітчизняних КС до макроеконо-
мічних та інституційних шоків, а також наявність 
системних проблем функціонування. 

Для кращого розуміння природи цих процесів 
й оцінки специфіки національної моделі кредит-
ної кооперації, на нашу думку, доцільно провести 
порівняльний аналіз динаміки розвитку сегмента 
кредитних спілок в Україні та країнах Європи, які 
подавали свої звіти за 2005–2024 рр. Як свідчать 
дані, наведені на рис. 4 (побудовано авторами на 
основі [30]), загалом по Європі спостерігається 
тенденція до скорочення кількості КС, що збіга-
ється з динамікою вітчизняного сегмента дослі-
джуваних фінансових установ.

Рис. 2. Динаміка обсягів внесків членів КС на депозитні рахунки,  
Україна, 2005–2024 рр.
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Проте в розрізі країн за досліджуваний пері-
од динаміка розвитку сектору КС різниться. Як 
випливає з рис. 4, у посткризовий 2011 рік у біль-
шості країн відбулося скорочення кількості фі-
нансових установ проти 2005 року, винятками є 
Латвія (+4 установи) та Румунія (+6 установ). У 
ковідний 2020 рік, порівняно з доковідним 2017 
роком, кількість КС збільшилася тільки в Румунії 
(+1 установа). Аналіз даних за 2024 рік свідчить 
про продовження загальноєвропейської тенденції 
до скорочення інституційної мережі КС. Порів-
няно з 2020 роком, кількість установ зменшилася 
в усіх країнах вибірки, крім Румунії, де вона зрос-
ла на одиницю. Найбільш помітне абсолютне ско-
рочення за цей період відбулося в Україні – на 218 
установ (з 322 до 104), що підкреслює критичний 
вплив поточних кризових явищ на вітчизняний 
сектор КС. Велика Британія втратила ще 6 уста-
нов, Ірландія – 25, а Польща – 5 установ. Загалом 
за досліджуваний період у Литві кількість КС 

збільшилася на 3 од., у Румунії – на 15 од. Водно-
час в інших країнах відбулося скорочення загаль-
ної кількості фінансових установ: Велика Брита-
нія – на 316 установ (або у 2,4 раза), Ірландія – на 
344 установи (або у 2,2 раза), Молдова – на 302 
установи (або у 2,5 раза), Польща – на 58 установ 
(або у 4,2 раза), в Україні – на 639 установ (або 
у 7,2 раза). 

Отже, дані за весь досліджуваний період 
(2005–2024 рр.) підтверджують, що на фоні загаль-
ноєвропейської тенденції до консолідації (скоро-
чення інституційних масштабів) сектору КС Укра-
їна демонструє найбільш виражене інституційне 
згортання. Це проявляється як у максимальному 
абсолютному зменшенні кількості КС (–639 уста-
нов), так і в найглибшому відносному скороченні 
їхньої мережі (у 7,2 раза) порівняно з іншими кра-
їнами вибірки. Виняток становлять лише Литва та 
Румунія, які показали помірне зростання сектору 
за 19 років.

Рис. 3. Динаміка пайового капіталу КС, Україна, 2005–2023 рр. 
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Діаметрально протилежні висновки отриму-
ємо, аналізуючи в динаміці кількість членів КС 
в Європі та Україні (рис. 5, побудовано авторами 
на основі [30]). В європейських країнах простежу-
ється зростаючий тренд цього показника до 2013 
року, його сповільнення протягом наступних 8 ро-
ків та незначне відновлення зростання в 2022 році. 

В Україні, навпаки, після зростання до 2008 року, 
кількість членів КС щорічно зменшується. Висхід-
ний європейський тренд кількості членів КС на тлі 
скорочення кількості самих спілок (див. рис.  4), 
підтверджує гіпотезу про активні процеси консо-
лідації та укрупнення в цьому сегменті, зокрема 
через злиття, поглинання та оптимізацію мережі.

 Принциповою відмінністю є реакція домогос-
подарств на кризові шоки. Якщо в країнах Європи 
кількість членів КС не скоротилася ні під час фі-
нансової кризи 2008–2009 рр., ні в період пандемії 
COVID-19, то в Україні ці обидва періоди супро-
воджувалися різким зменшенням цього показни-
ка. Така асиметрія свідчить про різну поведінкову 
модель домогосподарств та може бути пов’язана 
з відмінностями у рівні фінансової грамотності, 
ступені довіри до кооперативних фінансових інсти-
тутів і традиціях участі населення у кредитній ко-
операції. Вищий рівень інституційної зрілості КС 

у європейських країнах зумовлює сприйняття їх не 
як тимчасового інструменту, а як сталого механізму 
збереження та нагромадження заощаджень навіть 
в умовах макроекономічної нестабільності.

Окрім цього зазначимо, що обсяги паїв і за-
ощаджень фінансових установ сектору кредитних 
спілок в країнах Європи після деякої мінливості 
протягом 2008–2015 рр. демонструють помірний 
висхідний тренд (рис. 6, побудовано авторами на 
основі [30]). Це свідчить про ефективність функ-
ціонування аналізованого сегмента та зростання 
здатності КС до акумуляції коштів населення. 

0

1000000

2000000

3000000

4000000

5000000

6000000

7000000

8000000

2005 2007 2009 2011 2013 2015 2017 2019 2021 2023

К
іл

ьк
іс

ть
 ч

ле
ні

в 
К

С
, о

сі
б

Європа загалом Україна 

Рис. 6. Динаміка обсягів паїв та заощаджень КС, Україна та Європа, 2005–2024 рр.

0

100

200

300

400

500

600

700

800

900

0

5000

10000

15000

20000

25000

30000

2005 2007 2009 2011 2013 2015 2017 2019 2021 2023

О
бс

яг
 п

аї
в,

 У
кр

аї
на

, м
лн

 д
ол

О
бс

яг
 п

аї
в,

 Є
вр

оп
а,

 м
лн

 д
ол

Європа загалом Україна

Рис. 5. Динаміка кількості членів КС, Україна та Європа, 2005–2024 рр.



 ISSN 2519-1853 СТАТИСТИКА УКРАЇНИ, 2025, № 4

СТАТИСТИКА ТА ЕКОНОМІЧНИЙ АНАЛІЗ

34

Водночас в Україні динаміка діаметрально про-
тилежна. Після досягнення пікових значень у 2007 
році (888,039 млн дол) обсяги заощаджень почали 
стрімко скорочуватись і до 2024 року впали майже 
до нуля. Така критична різниця в трендах підкрес-
лює глибокі системні проблеми та втрату довіри 
населення до вітчизняних КС як інструменту за-
ощаджень, на відміну від європейської моделі, що 
успішно розвивається.

Висновки. Проведене дослідження дозво-
лило оцінити роль кредитних спілок як інстру-
менту формування заощаджень домогосподарств 
в Україні та виявити ключові тенденції розвитку 
цього сегмента фінансового ринку у довгостроко-
вій динаміці. Отримані результати свідчать про 
поступове звуження інституційних і фінансових 
масштабів сектору, що обмежує його здатність ви-
конувати функцію акумулювання та трансформа-
ції заощаджень населення.

Аналіз динаміки кількості фінансових установ 
і їхніх членів засвідчив високу чутливість вітчиз-
няного сегмента кредитної кооперації до макро-
економічних та інституційних шоків. Фінансова 

криза 2008–2009 рр., події 2014–2015 рр., пандемія 
COVID-19 та повномасштабна війна супроводжу-
вались істотним скороченням мережі КС і змен-
шенням кількості їхніх членів. Виявлено тісний 
кореляційний зв’язок між цими показниками, що 
підтверджує системний характер деструктивних 
процесів у секторі.

Водночас результати аналізу дозволяють 
стверджувати, що негативна динаміка розвитку 
кредитних спілок зумовлена не лише дією кризо-
вих факторів, але й обмеженнями регуляторного 
середовища, в межах якого функціонує сектор. 
Посилення регуляторних вимог, уніфікація під-
ходів до нагляду за небанківськими фінансови-
ми установами, а також обмежені можливості КС 
щодо диверсифікації джерел ресурсів і фінансових 
продуктів послаблюють їхні конкурентні позиції 
на ринку фінансових послуг та знижують прива-
бливість для домогосподарств.

Перспективним напрямом подальших дослі-
джень є оцінка впливу інституційних реформ та 
змін регуляторної політики на фінансову стійкість 
і заощаджувальну активність кредитних спілок.
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Credit Unions as a Tool for Generating Savings for Domestic Households

The formation of household savings is a key prerequisite for sustainable economic development and 
investment recovery in Ukraine. This article explores the role of credit unions as specific non-banking financial 
institutions capable of accumulating small-scale personal savings. The relevance of the study is driven by 
the prolonged decline in the institutional and financial scale of this sector in Ukraine, which necessitates a 
comprehensive statistical assessment. The purpose of the article is to determine the dynamics and operational 
features of credit unions as a tool for generating household savings, as well as to compare the national model 
of credit cooperation with European practices. The research methodology is based on the application of time-
series analysis, analytical periodization, and graphical interpretation of statistical data. A comparative approach 
was employed for international benchmarking. The information base consists of official statistical data from the 
State Commission for Regulation of Financial Services Markets of Ukraine, the National Commission for State 
Regulation of Financial Services Markets, the National Bank of Ukraine, and the World Council of Credit 
Unions (WOCCU).

The study finds that the reduction in the number of credit unions in Ukraine is accompanied by a 
simultaneous decline in membership and the volume of accumulated funds. The study substantiates the 
expediency of using share capital as an integrated indicator of actual household participation in long-term 
accumulation mechanisms. Comparative analysis reveals that, unlike in Ukraine, the sector in European 
countries maintained stability even during financial and pandemic crises, indicating higher institutional 
resilience and public trust. It is concluded that the limited role of credit unions in Ukraine is driven by a 
combination of crisis factors, stringent regulatory restrictions, and insufficient financial literacy. The practical 
significance of the results lies in their potential application for developing financial sector growth strategies, 
reforming the credit cooperation system, and enhancing the financial inclusion of households.

Key words: households, household savings, credit unions, credit cooperation, share contributions, comparative 
analysis, financial inclusion.
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